

# 从文化视角看“垃圾分类”

■金 莹

表面上是分类垃圾箱,实际上是随便扔,热心市民洪先生对我市的垃圾分类现状深表关切(详见本报12月11日第9版报道——编者注)。

垃圾不分类,随手一锅烩,这种不文明行为的成因可分三种情况:第一是愚,由于垃圾分类这个概念和理念是舶来品,而且引进的时间不长,使用的范围不广,有些人还不懂得垃圾要分类,更不懂得垃圾如何分类;第二是懒,包括心懒与身懒,心懒是懒得去弄懂垃圾分类的道理与方

法,身懒者懒得动动脑,动动手,常把垃圾放放好;第三是恶,这种人并非不懂垃圾要分类,但还是随便乱扔,以为反正有人管,有人扫,不乱扔岂不便宜了人家。教育可以治愚,只要善加引导,应该能改掉第一种人随便扔的坏习惯。改变后两种人却是不容易,有人说:装睡的人唤不醒,没有给力的措施,恐难解决问题。

那么,该如何解决垃圾分类这个难题呢?笔者认为,要从文化的角度加以考虑。

其一,建设文化实物,倡导垃圾分类。分类垃圾箱就是一种重要的文化实物,是倡导垃圾分类的前提与基础。我市在一些重要的公共场所放置分类垃圾箱,这是积极的做法,但从现状来看,还是象征意义大于实际意义,正如报道中提到的,路旁的分类垃圾箱形同虚设,很少见到市民正确扔垃圾。

其二,设计文化制度,推行垃圾分类。首先是宣传,包括静态宣传与动态宣传,静态宣传就是通过广告牌、媒体、公交电视等媒

介宣传垃圾分类的重要性和必要性,介绍垃圾分类的有关知识,动态宣传则是通过记者采访、志愿者劝导、物业有关人员提醒等形式,面对面地引导人们正确扔垃圾;其次是教育,在学校里积极推行垃圾分类,让孩子们先学会正确扔垃圾,孩子是每一个家庭的核心,会把垃圾分类的理念和方法带回家里去,进而间接地引导家人正确扔垃圾;再次是管理,管理方法多种多样,重要的是落实,有些地方在发放的垃圾袋上印了各家的门牌号,实施垃圾实名制

制,北京的做法是多扔垃圾多收费、分类垃圾少付费,台湾的做法则是定时定点收垃圾,而不是滥放垃圾箱。

其三,培育文化观念,实现垃圾分类。实现垃圾分类的核心问题是如何培育居民。瑞安是我家,人人要爱她,主人翁意识和垃圾分类,人人有责的责任感。我们要尊重民众,适度管理,逐步加强大家的主人翁意识和责任感,能够把家园当做自己的家来爱,这样,垃圾分类自然也就不在话下了。

## 莫让少数黄赌毒党员 腐蚀执政之基

■吉哲明

中纪委官方网站日前点名通报了6名参赌涉赌官员,其中1人受到开除党籍处分和刑事处罚,5人被处以警告免职等处罚。同日,云南省纪检监察部门通报对41名吸毒党员予以开除党籍处分的决定。纪检部门对涉赌涉毒问题专门归类通报,体现了查处的力度。

黄赌毒行为已经不是作风问题,是违法行为。如果染习黄赌毒的人员执掌权力,会对党风政风带来严重腐蚀。从严治党、依法治国必须将这部分人清除出去,切实维护党员干部队伍的纯洁性。

人们常说:村看村,户看户,群众看干部。部分党员黄赌毒行为败坏了社会风气。党员领导干部应有更高的标准,为人民群众树立遵纪守法的标杆。党员干部不仅要遵守《中华人民共和国治安管理处罚法》,远离黄赌毒行为,还要受到《中国共产党纪律处分条例》、《国家公务员法》的约束。而少数黄赌毒党员干部主动破坏法治,损害了党的形象,带坏社会风气,贻害深远。

黄赌毒还是滋生腐败的土壤。正如中纪委负责人所说:凡是有赌博问题的,尤其是在境外有赌博问题的干部,可以肯定100%有问题。在一些地方赌博成了腐败遮羞布。不敢明目张胆的行贿者正是在赌桌上让官员逢赌必

赢,赚得盆满钵满。有的干部则因赌债高筑,不惜贪污、挪用公款铤而走险。而一些被查处官员案例也表明,涉黄涉毒往往伴随着贪污受贿、道德败坏、生活糜烂、宗旨意识荡然无存。

从严执纪执法是遏制党员干部黄赌毒现象的关键。以赌博为例,从2013年6月至今年9月,全国共查处党员干部参赌涉赌案件6122起,7162人。中央对严禁赌博等行为曾三令五申,一些党员干部依然我行我素,顶风违法违纪。究其原因,是过去作风涣散,违法成本太低,监督监管缺失留下的后遗症。党的纪律明确,发现涉黄赌毒行为要从重从严处罚,直至开除党籍。因此清理少数黄赌毒党员关键是严格执纪、依法追究,各地当出重拳,下猛药,刮毒生肌,将这部分人从组织清除出去。

习近平总书记明确指出,全党同志特别是领导干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻,追求积极向上的生活情趣,养成共产党人的高风亮节,做到富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈。严格执行八项规定的背景下,既要求党员干部严格自律,还应发挥群众的监督举报作用,尤其是监督党员干部8小时以外的生活圈,对党员干部中的黄赌毒行为形成人人喊打的震慑效应。



全国铁路实施新的列车运行图后,多趟列车提升等级,由动车升格为高铁,但提速的同时也提了价,乘客吐槽某车次时间缩23分钟价格涨65元。(陶小莫画)

## 不闯红灯,学会规矩走路

陈桂芬

日前,央视报道,在全国选取了部分城市调查行人闯红灯的比例均超过了50%,最高是呼和浩特市,行人闯红灯比例为70%。公安部公布的2009-2013年行人肇事死亡人数,行人闯红灯占21.5%。从交通法规的角度来看,还真有人不会走路。

一个鲜活的生命,只因闯红灯,瞬间就与家人阴阳两隔,多么可悲,多么惨痛。行人闯红灯,屡屡发生事故,为什么还有那么多人继续闯红灯呢?而且,有人因闯红灯倒下,却还有人在同一个地点继续闯红灯。

看看我们周围,市民闯红灯、横穿马路的现象司空见惯。闯红灯不仅反映一个人的文明

素质,更关乎人身安全。有的行人抱着侥幸心理,认为人权大于路权,车总会让路于人的,却没想到,当车速为80公里/小时的时候,车辆每秒大约行进22.2米。根据人体反应时间以及刹车距离来算,行人与汽车之间距离80米以上才算安全。不要认为快跑几步就能闯红灯过路口,你根本跑不过汽车!

闯红灯是对自己及他人生命的不负责,在马路上、在汽车道的夹缝中行走,哪有安全可言呢?而且,有的驾驶员为了避让行人,车翻人亡的悲剧也时有发生。可以说,当行人跨出闯红灯的那一步,也就为引发交通事故埋下炸弹。

当前,行人闯红灯引发的交通事故,机动车驾驶员要负很大责任,如果涉及伤亡,机动车驾驶员负的责任更大。

诚然,交警对闯红灯的行人进行处罚还很难,很多地方索性不处罚。在笔者看来,对乱穿马路闯红灯的严管并不是为难人,而是对生命的尊重,是对社会规则和社会秩序的保护,对于横穿马路、闯红灯、攀越栏杆、穿越隔离带等违法交通违法行为,有必要现场给予罚款,或者让其戴上违规交通标志,在路口执勤站岗一段时间,规劝大家不要闯红灯,向其他行人宣传文明出行的交通知识。

# 千人围观RBA决赛 一睹冠军风采

## 力诺杯 首届RBA联赛篮球顺利落下帷幕



### 强队之战 精彩纷呈

12月12日晚,“力诺杯”首届RBA联赛篮球公益活动的冠军之战在瑞安中学体育馆举行,现场聚集了千余名市民。

据悉,经过甲乙组三、四名晋级赛,甲组青岛啤酒队与国星之星鞋业新锐队,乙组共创篮球二队、前卫俱乐部队分别拿到总冠军决赛的“门票”。

13日晚6点,备受瞩目的总冠军决赛准时开场,乙组的前卫俱乐部队与共创二队正式展开乙组总冠军争夺赛。两队篮球运动

员在球场上拼命“厮杀”,而两队各自近百名亲友团在外场也“硝烟弥漫”呐喊着。比实力更比策略,双方不甘示弱,根据比赛进展状况随时调整“策略”,几轮之后,依然胜负难分。最终前卫俱乐部以58:52摘得乙组桂冠。

而后面甲组总冠军决赛,青岛啤酒队与国星之星鞋业新锐队再掀高潮,青岛啤酒队猛力进攻,两次将比分拉开,国星之星鞋业新锐队仍不示弱,快速反击,紧咬比分。终场前两三分钟,因国星之星队主力体能下

降,青岛队第三次将比分拉开,最终锁定胜局,以72:60夺得甲组总冠军。

一位带着上小学五年级儿子来现场观赛的张女士说,她儿子平时就是个超级篮球迷,这次RBA篮球联赛期间,儿子更如同“追美剧”一般,不想错过每场比赛,这也足以证明每场比赛的精彩。

### 三分球扣篮赛 高潮跌宕

周六的比赛,除了甲乙组总冠军决赛这道“大菜”之外,还有三分球赛、扣篮大赛穿插其中,让全场高潮迭起。如同将曾风靡一时的动漫《灌篮高手》从银幕搬到现实,篮球运动员酷帅的三分球动作、风格迥异的灌篮姿势,让现场球迷无不为之欢呼尖叫。几番PK之后,国星之星鞋业新锐的郑志一在三分球赛中表现出色,成为当晚的三分王;而国星之星鞋业王正尧征服全场,夺得扣篮王的称号。

### 用公益将爱心传递下去

据了解,“力诺杯”首届RBA联赛篮球公益活动得到了浙江力诺流体控制科技股份

有限公司及新湖集团股份有限公司、新湖中宝股份有限公司、瑞立集团有限公司、瑞明控股有限公司、浙江瑞安农村商业银行股份有限公司、瑞安华峰小额贷款股份有限公司、瑞安五洲小额贷款股份有限公司、浙江天瑞房地产开发股份有限公司、温州联融电子商务有限公司(“信用本”)的大力支持。

回顾三个月的比赛,200多场比赛,吸引了数以万计的社会各界人士的关注。这场以“传递爱心,传播正能量”为主题的篮球公益活动,给瑞城的市民带来运动正能量的同时,也将社会各界满满的爱心传递开来。闭幕式上,市篮协代表吴向东向市慈善总会捐赠体育发展公益金,为“力诺杯”首届RBA联赛篮球公益活动正式画上圆满句号。据市篮协方透露,明年将继续举办此类活动,将这份正能量继续传递下去。

